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24．如漫画《围剿公田》反映了春秋战国时期井田制的瓦解。“围剿公田”现象出现的根本原因是(　　)
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A．农民对井田制的破坏            B．铁器和牛耕的使用

C．土地所有者间的矛盾斗争        D．土地私有制的确立

25.袁昶《乱中日记残稿》“顺（天府）属州县中穷民，失车船店脚之利，而受铁路之害者，约四万余人。”材料反映铁路的修筑(　　)

A．阻碍当地经济发展                 B．利于反抗外国侵略

C．促进社会经济转型                 D．改变传统就业结构

26.某人写道：“陛下命令我不要按照习惯的方法走陆路去东方，而是向西取道迄今为止不为人知的海路。”这文中的“我”是（　　）

A．迪亚士
  B．达伽马
    C．哥伦布
    D．麦哲伦

27.钱乘旦认为，“西方现代化经过几百年的发展，其优势与弊端都已经十分清楚。二战后人们企图修补这个社会，修补在两个方向上进行，一是修补资本主义，二是修正民族国家，修正的方向是企图‘超越’民族国家，但并不是消灭民族国家。”下列符合这 “两个方向”的是（    ）

A. 推行福利国家政策和建立欧洲共同体

B. 实行指令性计划模式和建立欧洲经济共同体

C. 实行国家垄断资本主义和建立北美自由贸易区

D. 推行国家干预经济政策和建立亚太经合组织

28.下表是中国国民收入(1952～1956)中各种经济成分的比重。统计资料所反映的1956年国家主体经济成分是(　　)
	时间
	国营经济
	合作经济
	公私合营经济
	个体经济
	资本主义经济

	1952年
	19.1%
	1.5%
	0.7%
	71.8%
	6.9%

	1956年
	32.2%
	53.4%
	7.3%
	7.1%
	接近0%


A.资本主义工商业                
B.民族资本主义经济

C.新民主主义经济                 
D.社会主义公有制

29.1979年9月通过的《中共中央关于加快农业发展若干问题的决定》中，把《草案》中的“不许包产到户，不许分田单干”，改为“不许分田单干。除某些副业生产的特殊需要和边远山区、交通不便的单家独户外，也不要包产到户”。这材料表明（  ）        

A、家庭联产承包责任制不符合国情       B、经济体制改革在争议中探索
C、包产到户不被民众认可               D、改革开放政策出现反复

30.有数据表明，我国1986年户均土地规模为9.2亩，1990年下降为8亩，1997年又下降为7.65亩。随着农村人口的日益增长，越来越少的人均土地面积和最初15年的承包权限的政策使农民不可能把太大的经营成本投入到土地中，所以我国绝大多数农户生产力还是低级的人畜力的水平。这一现象说明家庭联产承包责任制（   ）

A. 激发了农民生产的积极性              B. 实际上是小农经济的回归

C. 已经不适应社会主义市场经济的需求    D. 不利于农村土地资源的优化配置

31.在经济全球化全球高峰论坛上，一位经济学家指出：“从地域维度看，全球经济不可能同时实现一体化，而是部分地区先通过签订契约实现区域内国家经济的一体化。”这表明（　　）
A. 经济区域化与经济全球化是一对不可调和的矛盾

B. 经济区域化是经济全球化的必经阶段

C. 经济全球化只是理论不可能实现

D. 经济区域化阻碍了经济全球化的发展

32.《金融时报》中文章认为，经济全球化的发展毫无疑问地成为政治冲突最有效的“减震器”。下列所述可以作为此结论的依据的是(　　)
A．经济联系的加强使各国共同利益增多      

B．政治冲突均与各国经济利益矛盾有关

C．多极化趋势发展削弱了大国霸权主义     

D．发达国家凭借经济优势输出民主价值观

33.墨西哥国立自治大学一项研究表明：自北美自由贸易协定生效以来，墨西哥农作物种植面积缩减了 400万公顷，同期农业提供的就业岗位减少了10%，而且这一状况正在随着农产品关税的进一步降低而恶化。这一研究成果反映出，区域经济合作（    ）        
A．只是有利于发达国家经济的发展       

B. 受制于发达国家对技术的垄断

C. 加快了墨西哥农业的经济转型          

D. 冲击了发展中国家的民族经济

34.布雷顿森林体系解体后，许多国家宣布实施浮动汇率制。韩国和委内瑞拉将其货币汇率钉住了美元；瑞典克朗钉住了“一篮子”15个国家的货币，其中每个国家都是其重要的贸易伙伴；还有一些国家将其汇率钉住了国际货币基金组织的特别提款权。这反映出（  ）

A. 国际合作和货币区域化趋势    B. 二战后美元霸权的终结

C. 国际货币多元化的发展趋势    D. 全球经济不稳定性加强

35.著名经济学家特里芬讲过一个“媳妇煮粥”的故事：从前有个媳妇，贤淑能干。后来婆婆让她主持家务，负责给全家人煮粥。由于每年打的粮食很有限，然而这一家却年年添丁进口，为了让全家人都吃饱，媳妇只好不断往锅里加水，结果是粥越来越稀。最后，婆婆怀疑媳妇把米偷着背回了娘家，一气之下，将她赶出了家门。据所学知识判断，与故事相吻合的是（     ）

A. 经济区域集团化的趋势      B. 布雷顿森林体系的崩溃

C. 大国强权政治色彩的体现    D. 国家垄断资本主义的产生

13、阅读下列材料，回答相关问题。（30分）
材料一：全会指出，实现四个现代化，要求大幅度地提高生产力，也就必然要求多方面地改变同生产力发展不相适应的生产关系和上层建筑，改变一切不适应的的管理方式、活动方式和思想方式，因而是一场广泛、深刻的革命。
材料二：农村政策放宽以后，一些适宜搞包产到户的地方搞了包产到户，效果很好，变化很快。安徽肥西县绝大多数生产队搞了包产到户，增产幅度很大。“凤阳花鼓”中唱的那个凤阳县，绝大多数生产队搞了大包干，也是一年翻身，改变面貌。
                    ——邓小平《关于农村政策问题》（1980年5月31日）
材料三：《对外开放格局示意图》
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材料四：搞农村家庭联产承包，废除人民公社制度。开始的时候只有三分之一的省干起来，第二年超过三分之二，第三年才差不多全部跟上，这个发明权是农民的。
                                  ——摘自《邓小平文选》
请回答：    
(1)材料一反映的是中国共产党历史上的哪一次重要会议？ （4分）  

(2)材料二中，以“包产到户”、“大包干”为主要表现形式的农村经济体制改革被称作什么？产生了什么作用？  （8分）  

(3)据材料三，结合所学知识，指出最早设立经济特区的两个省份。简述我国的对外开放格局，并指出这种对外开放格局所呈现的特点。（10分） 

(4)依据材料四和所学知识，指出家庭联产承包责任制能够调动农民生产积极性的主要原因。（8分）  

14、阅读下列材料，回答相关问题。（22分）

材料一：过去500年来，世界范围内已经发生了三次结构性的权力转移。第一次权力转移是西方世界的崛起。西方崛起的进程始于15世纪，到18世纪末期，这一进程大大加快了。……第二次权力转移是美国的崛起。它发生在19世纪行将结束之际。……美国在20世纪的大部分时期，主导着全球经济、政治、科学和文化……

——《新闻周刊》主编法里德札卡利亚《后美国世界》

材料二：在过去的1/4世纪里，世界见证了不可思议的经济增长。全球经济规模大约每10年就要翻一番，已经由1999年的31万亿美元飙升到2008年的62万亿美元。……那么“全球增长时代”的成因是什么呢？……它是政治、经济和技术这三大力量综合作用的结果。

——《新闻周刊》主编法里德？札卡利亚《后美国世界》

材料三：国防大学教授刘明福在《中国梦-后美国时代的大国思维与战略定位》中，讲中国大战略分为四个阶段：第一阶段是如何“自立于世界”——生存战略；第二阶段是如何“融入世界”——发展战略；第三阶段是如何“领先于世界”——崛起战略；第四阶段是如何“领导世界”——领袖战略。

 据材料一和所学知识，概括在20世纪中期美国主导全球经济的表现。（4分）

据材料二和所学知识说明促进“全球增长时代”的三大力量分别是指什么？（6分）

结合材料三和所学知识分析，中国为“融入世界”采取了哪些战略举措（12分
历史部分

24、【答案】B
25、【答案】D

26、【答案】C

【解析】本题需注意关键信息“向西取道”再联系相关知识即可．葡萄牙人两次航行都是向东的（达？伽玛和迪亚士）而西班牙人的两次航行都是向西的（哥伦布和麦哲伦）， 葡萄牙人喜欢向东，西班牙人喜欢向西．当时流行地圆学说，西班牙人认为地球是圆的向西一定会到达东方，由此即可知是哥伦布．故选C．
27、【答案】A

【解析】二战后资本主义各国加强了对社会经济的干预，加强社会保障建设，福利国家发展起来；欧共体不但在经济区域集团化方面不断深入，而且不断推行共同体的政治一体化，联系材料中“修补资本主义”“修正民族国家…但并不是消灭民族国家”，A项符合题意；根据所学内容可知，二战后资本主义各国加大了对经济的干预，但不是指令性计划模式，故排除B；北美自由贸易区是一个经济区域组织，不涉及国家政治层面的联合，不符合题干超越民族国家的内容，故排除C；亚太经合组织囊括了不同社会模式和经济发展水平的国家，与材料中修正资本主义不符，故D排除。

28、【答案】D

29、【答案】B

【解析】通过以家庭承包经营为主要形式的责任制，全国农业得到大发展，农村开始了历史性的变革，“符合国情”，故 A项错误；“改为”是部分改变了“不许包产到户”的政策，说明经济体制改革有所争议，故B项正确；这种责任制使农民有了生产和分配的自主权，克服过去分配中的平均主义弊端，极大调动了农民的生产积极性，故C项错误；“改为”是部分改变了“不许包产到户”的政策，是进步而非“反复”，故D项错误。
30、【答案】D

【解析】材料中所述现象无法说明农民生产积极性被激发，故A项错误；小农经济的特征是精耕细作、自给自足，材料中未体现，故B项错误；材料没有涉及该制度与市场经济的关系，故C项错误；“农民不可能把太大的经营成本投入到土地中，我国绝大多数农户生产力还是低级的人畜力的水平”，说明家庭联产承包责任制不利于农村土地资源的优化配置，故D项正确。

点睛：家庭联产承包责任制在中国的实施极大的调动了农民的积极性，使中国的农业迈上了一个新的台阶。然而随着社会经济的发展，一家一户的小作坊式的家庭联产承包制日益明显，主要表现在：家庭分散经营，规模过小，难以形成规模经济，不便于农业机械化和现代化的实施。；农民不能自由处置土地，限制了农民的择业自由；基础设施难以建设，农业生产长期高成本；不能适应市场经济发展的需要。

31、【答案】B

【解析】材料指出，“全球经济不可能同时一起实现一体化，而是部分地区先通过签订契约实现区域内国家经济的一体化”，即全球经济的一体化应先由区域经济的一体化来逐步实现，经济区域化是经济全球化的必经阶段，故B项正确。AC两项明显不符合题意；经济区域化促进了经济全球化的发展，排除D。注意经济区域集团化与经济全球化的关系：两者在发展中相互促进，又相互制约，共同形成对世界经济、政治及国际关系的影响。区域集团化是实现经济全球化的重要步骤和途径；经济全球化则是经济集团化的最后归宿。

32、【答案】A

33、【答案】D

34、【答案】C

【解析】根据“韩国和委内瑞拉将其货币汇率钉住了美元”“还有一些国家将其汇率钉住了国际货币基金组织的特别提款权”判断“货币区域化趋势”错误，排除A；B不符合材料的主旨；浮动汇率制的在国际货币体系中应用，实质上代表了国际货币体系多元化趋势，故C正确；浮动汇率制与“全球经济不稳定性加强”无关，排除D。

35、【答案】B

【解析】在布雷顿森林体系下，美元同黄金挂钩，其他国家货币同美元挂钩。美国为了自身利益，大量发行美元，导致无法以最初确定的比率保证各国持有的美元能兑换为黄金，故事所述与布雷顿森林体系的瓦解相似，故答案为B项。其他三项不能反映材料故事表现出的特点，排除ACD项。

二、非选择题

13、（1）中共十一届三中全会。

（2）家庭联产承包责任制。

作用：A调动了农民的生产积极性，B改变了农村的经济形势和社会面貌。

（3）广东和福建。

格局：经济特区—沿海开放城市—沿海经济开放区—内地。

特点：全方位、宽领域、多层次、有重点、点线面相结合。

（4）A家庭联产承包责任制使农民有了生产和分配的自主权；B克服了过去分配中平均主义的弊端，使农民得到了实惠和利益。                    

【解析】（1）根据“实现四个现代化”“也就必然要求多方面地改变同生产力发展不相适应的生产关系和上层建筑”判断是决定实行改革开放的十一届三中全会。（2）第一问，根据“农村政策放宽以后，一些适宜搞包产到户的地方搞了包产到户”可知是家庭联产承包责任制。作用，根据所学知识回答即可。（3）根据图片信息可知，最早设立经济特区的两个省份是广东和福建。根据所学知识回答我国的对外开放格局和特点。（4）根据家庭联产承包责任制改变生产经营管理方式、产品非配方法等方面分析。

14、 表现：①建立了以美元为中心的国际货币金融体系（布雷顿森林体系）；

②建立了以美国为中心的国际贸易体系（关贸总协定）。

（2）三大力量：①政治：两极格局的瓦解；

②经济：市场经济被大多数的国家认可；

③技术：信息革命

（3）战略举措：

①十一届三中全会确定了改革开放的方针；

②逐步形成了“经济特区-沿海开放城市-沿海经济开放区-内地”的对外开放格局；

③建立社会主义市场经济体制；

④成功加入世界贸易组织。


版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

